

ОН БЫЛ НАСТОЯЩИМ ИСТОРИКОМ: ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА А.Н. ЗАШИХИНА



23 мая 2024 года ушел из жизни известный архангельский историк, доктор исторических наук, профессор Андрей Николаевич Зашихин.

Коренной архангелогородец, он родился в 1960 году. После окончания 21-й гимназии Архангельска поступил в 1977 году на отделение истории и английского языка историко-филологического факультета Архангельского педагогического института имени М.В. Ломоносова. Автор этих строк познакомился с Андреем Зашихиным осенью 1980 года, когда приступил к чтению лекций по истории СССР советского периода. Это был яркий, думающий, творческий и очень ответственный студент. В 1982 году, уже в качестве декана, я вручал ему диплом с отличием.

У преподавателей Андрея Зашихина не было сомнений в том, что из него вырастет настоящий историк. Он был рекомендован для поступления в аспирантуру Ленинградского

государственного педагогического института имени А.И. Герцена и в 1986 году подготовил и защитил кандидатскую диссертацию по отечественной истории под научным руководством выдающегося советского историка, профессора В.И. Старцева. Вернувшись в родной вуз, А.Н. Зашихин приступил к преподавательской деятельности на кафедре истории СССР. В 1989–1992 годах он был деканом исторического факультета Архангельского пединститута.

В 1994 году ему было присвоено ученое звание доцента. Но в это время А.Н. Зашихин уже активно работал над докторской диссертацией, прошел стажировку в Оксфордском университете США. В 1994 году в Институте всеобщей истории РАН он защитил докторскую диссертацию на тему «Россия в общественной мысли Британии второй половины XIX – начала XX вв. (Британская *Rossica*)», отмеченную Президиумом ВАК, и в следующем году ему была присуждена ученая степень доктора исторических наук. Таким образом, А.Н. Зашихин стал одним из самых молодых докторов наук в Поморском государственном университете имени М.В. Ломоносова (ПГУ). В 1996 году ему было присвоено ученое звание профессора, и с тех пор по начало 2020 года он работал профессором кафедры отечественной истории ПГУ, а позднее Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова (САФУ).

Как настоящий профессор А.Н. Зашихин создал под своим руководством научное направление, а потом научную школу «Россия и *Rossica* XIX–XX вв.: проблемы истории, источниковедения, историографии», и его научная деятельность приобрела не только российскую, но и международную известность. Он плодотворно и ответственно занимался подготовкой и аттестацией научных и научно-педагогических кадров. Под его руководством был подготовлен один доктор и 6 кандидатов исторических наук.

А.Н. Зашихин являлся членом, а с 2007 по 2015 год – заместителем председателя докторского диссертационного совета по историческим наукам ПГУ/САФУ. В 2007–2011 годах был сопредседателем одного из ведущих научных направлений ПГУ «История и культура Европейского Севера с древнейших времен до наших дней». Им было опубликовано три монографии.

А.Н. Зашихин был блестящим знатоком и прекрасным преподавателем отечественной истории XIX – начала XX века, любимцем студентов-историков, пользовался их глубоким уважением и был для них непререкаемым научным авторитетом. Он опубликовал 6 методических пособий, активно занимался историко-краеведческой деятельностью. В последние годы своей преподавательской деятельности в САФУ А.Н. Зашихин много работал над созданием учебно-методического комплекса «История Архангельского Севера». При его участии в 2017 году был подготовлен Региональный историко-культурный стандарт Архангельской области, а в 2019-м вышло в свет учебное пособие «История Архангельского Севера, 1801–1914 гг.» для 9-го класса общеобразовательных организаций, в котором он был основным автором.

Историков много, но настоящих историков, к сожалению, мало. Дело в том, что историками гордо называет себя целая армия выпускников исторических факультетов вузов, учителей, преподавателей колледжей, институтов и университетов, краеведов, но настоящий историк – это прежде всего исследователь, человек, который способен заниматься настоящим научным творчеством на историческом поприще, который любит, знает, глубоко понимает, ценит и ответственно изучает науку под высоким и гордым названием История. И сегодня, когда в России восстанавливается интерес к историческому прошлому страны, осознается его значение для формирования гражданских начал и патриотизма в обществе, происходит сложный процесс возрождения исторической науки, нам будет остро не хватать таких специалистов, как Андрей Николаевич Зашихин.

Он останется в нашей памяти как прекрасный историк-исследователь, блестящий преподаватель, честный и ответственный человек.

***В.И. Голдин, доктор исторических наук,
профессор, главный редактор журнала***